

点燃学生心中的“强国梦”

——西藏军区某部开展国防教育进校园活动

文/图 本报通讯员 吴成焱 单渤 常欣 本报记者 王香香

国防乃国家之基石,少年乃民族之未来。“六一”儿童节前夕,西藏军区某部携手拉萨市第一小学开展国防教育共建活动。

活动中,国防教育宣讲员通过多媒体展示边防军人戍守边疆的艰辛,声情并茂地讲述精彩的军旅故事,勉励学生从小树立起正确的爱国主义情操和居安思危的忧患意识。

“没有强大的国防,就没有全国人民安宁的幸福生活。”该部战士王语欣以“心系国防有你有我”为主题,用一段段厚重的历史和一个个鲜活的故事,让学生认识到国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。

在互动交流环节,好几名学生走到国防教育宣讲员刘毅身旁,摸着他身上橄榄绿的军装,又看向他布满厚厚老茧的手说:“你们好伟大啊!我希望自己以后也能像你们一样。”

“我们将积极开展特色教育,始终以爱国主义为核心,锤炼学生的意志,努力培养青少年‘爱党、爱国、爱军’的情怀,在他们心中播下国防梦想的种子,为国防建设注入别样的生机与活力。”该校领导欣慰地说道。

国防教育课临近尾声,该部为学生准备了文体用品,激励学生们成长成才。

“从进入校门开始,我看到许多学生都自觉地停步向我们敬礼,这一幕令我感触十分深刻,仿佛我们的事业有了具象化的收获。”该部领导说。

国防之树校园栽,国防之花遍地开。据介绍,该部将持续深化军地协同育人的长效机制,通过军事夏令营、军营开放日等活动,让国防教育融入学校的课程体系和校园文化,让学生更好了解国防教育知识,让爱国主义情怀在心中牢牢扎根,点燃心中的“强国梦”。



图为官兵给学生讲授国防知识。

实战化训练 水域救援



图为活饵救援演练。

图为入水训练。

为全面提升水域救援实战能力,5月29日,昌都市森林消防支队卡若中队组织开展水域救援技能强化训练,重点锤炼抛绳救援、入水动作、舟艇操作、活饵救援等关键科目,着力提升指战员在复杂水域环境下的科学、安全作战本领。

训练现场,教练员针对入水方法和关键技术动作,进行了全面且深入的讲解。同时,详细演示了攻击式、防御式、确保式三种技术动作,确保每一位指战员都能听懂学会,扎实掌握基础技能。

在舟艇操作训练中,队员们熟练驾驶冲锋舟,灵活绕开水面障碍物,模拟不同水流条件下的救援行动。在活饵救援科目中,救援人员以攻击式游泳快速接近并控制溺水者,随后岸上人员拉紧牵引绳索,将救援人员与溺

水者一同带回岸边,成功救助被困人员。训练结束后,针对训练中发现的问题,中队及时复盘并纠正,切实贯彻“反复练,练反复”的要求,确保能力全面进步、素质全面过硬、训练科学高效。

此次训练深度融合舟艇驾驶、抛绳救援、活饵救援三大核心技能,通过设置多重险情,全面检验并提升了队员的临场判断、技能运用和团队协同能力。参训人员克服水流冲击与复杂环境挑战,有效锤炼了实战本领。下一步,该中队将持续开展常态化实战实训,不断强化复杂环境下综合救援能力,积极探索新战法、新装备应用,为守护辖区万家灯火锻造过硬的水域救援尖兵力量。

本报记者 贡秋曲措 摄

216株野生毒株清零! ——定结县开展“地毯式”禁种铲毒踏查行动

本报通讯员 高静 本报记者 彭琦

近日,定结县公安局刑侦大队紧密结合毒品原植物生长周期规律,组织精干警力组成踏查小组,深入陈塘镇夏营地田间地头,展开“地毯式”禁种铲毒踏查行动。

截至目前,共成功铲除野生毒品原植物216株,以实际行动打响2025年禁毒源头治理第一枪。

现一株就得连根拔。”民警罗桑旺加用随身携带的小铲子仔细铲除一株株可疑植物。

在一处背阴的山坳里,民警们弓着腰在齐腰深的杂草中排查,汗水顺着他们的脖颈滴进泥土里。半天下来,每个人的警服都被汗水浸透,后背结出一圈圈白花花的盐渍,脚下的泥土里留着他们深一脚浅一脚的脚印。

科技赋能——毒品原植物无处遁形

结合高海拔地区地形复杂、隐蔽性强的特点,踏查小组创新采用“空中无人机巡航+地面网格化排查”双线作战模式,对人力难以抵达的陡坡、密林区域实施立体监控,通过无人机航拍巡查,精准定位疑似植株,配合民警实地勘查取证,形成“发现即铲除、铲除必溯

源”的全链条执法闭环。

“每走一遍路,就能少一分毒品危害,生怕漏掉哪棵毒草,多走一步心里才踏实。”民警次旦桑珠笑着说,这是他从警以来第12次参加禁种铲毒踏查工作了。

这个由3名民警组成的踏查小组深入陈塘镇夏营地,靠双脚丈量土地,两天时间在田间地头徒步20多公里,当传统“人巡”遇上科技助力,他们硬是一株株找出并铲除了216株野生毒品原植物。

警民联动——织密禁毒防控网络

行动期间,民警同步开展普法宣讲,通过案例解析、实物对比等方式,向群众普及罂粟、大麻等植物的辨别方法。

据了解,定结县公安已建立“农牧民禁毒

信息员”制度,鼓励群众通过“110”实时举报线索,成为禁毒防毒“活雷达”,构建起“空中巡查+地面踏查+群众自查”的三维防控体系。

此次行动覆盖夏营地农牧民定居点60余处,实现“发现一株、铲除一株、教育一片”的治理效果。

“禁种铲毒是禁毒工作的‘源头工程’,我们将紧扣植物生长周期,开展多轮次踏查行动。”定结县公安局刑侦大队负责人表示。

下一步,定结县公安局将持续加大对偏远乡镇、边境地带的巡查力度,结合科技手段提升监测效能,同时呼吁群众积极举报涉毒线索,共同筑牢全民禁毒防线,以“零容忍”态度守护雪域高原的“无毒净土”,确保禁种铲毒工作长效推进,为构建平安定结奠定坚实基础。

精准出击——掐断生长源头

“夏营地牧草刚冒头,毒草苗混在里面,不细看根本分不清,必须赶在根系扎牢前彻底清除!”参与行动的民警普布扎西介绍。

为深入贯彻落实2025年禁种铲毒工作要求,从根源上遏制毒品原植物非法种植,进一步筑牢毒品原植物“零种植、零产量”防线,此次踏查在海拔2200米的陈塘镇夏营地展开,踏查小组采取“分区划片、逐田逐垄”的工作模式,对田间地头、偏远山林、废弃耕地、林间缝隙等隐蔽区域进行重点排查。

在牧草与杂草共生的地块中仔细辨别,踏查小组对发现的疑似植株立即进行专业鉴定与无害化铲除。“这种草叶子带锯齿,有球形花苞,开红花就是毒品原植物,发